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Autorica je u radu sažeto prikazala gotovo dva stoljeæa pripadnosti po-
druèja sjeverne Slavonije i Baranje u sastavu Peèuške biskupije te od
1972. pravno (de iure) prikljuèenje toga podruèja Ðakovaèkoj ili Bosan-
skoj i Srijemskoj biskupiji.    
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Uvodne napomene

Odlaskom iz Petrovaradina srijemskog biskupa Ivana Paxyja i njegovim
imenovanjem za biskupa zagrebaèkog (12. lipnja 1770.) prekinut je niz sa-
mostalnih srijemskih biskupa, a smræu bosansko-ðakovaèkog biskupa Josipa
Antuna Æolniæa (13. veljaèe 1773.) završen je niz bosanskih biskupa koji su
stolovali u Ðakovu. Carica Marija Terezija imenovala je 19. ožujka 1773. za
Èolniæevog nasljednika Mateja Franju Krticu, profesora peèuškog sjemeniš-
ta i kanonika. Beèki dvor i Sv. Stolica sjedinili su 9. srpnja te godine, odlu-
kom „Universi orbis Ecclesiis“ pape Klementa XIV., Srijemsku biskupiju u
personalnu uniju s Ðakovaèko-bosanskom biskupijom. Objema biskupijama
upravljao je jedan biskup – bosanski, koji je stolovao u malom trgovištu
Ðakovu, administrativnom i duhovnom središtu.1

Peèuška se biskupija sve do 1781. protezala i preko desne obale Drave
na jug do Save obuhvaæajuæi u Slavoniji i Srijemu pojedina podruèja Viro-
vitièke i Srijemske županije. Sastavnicu te biskupije èinile su opæine Vuko-
var, Vinkovci, Županja, Osijek, Valpovo, Donji Miholjac, a jedno vrijeme i
Požega. Iz sastava Peèuške biskupije 30. srpnja 1781. izdvojene su i uk-
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1 Josip Juraj Strossmayer – Biskup bosansko-ðakovaèki i srijemski god. 1850. – 1900.,
Zagreb, 1904., 3, 4, 8, 9.; Antun JARM i Andrija ŠULJAK, Ðakovo biskupski grad, Ðakovo,
2008., 31.



ljuèene u sastav Bosanske ili Ðakovaèke i Srijemske biskupije srijemske
župe Ivankovo, Vinkovci, Nuštar, Tordinci, Jankovci, Vukovar, Sotin, Šaren-
grad, Lovas, Tovarnik, Nijemci, Otok, Cerna, Županja, Drenovci, Raèinovci
i Moroviæ s 80 filijala i 27.000 katolika. Sjedinjenim biskupijama prikljuèe-
ni su i grad Osijek te Brodska Posavina kao i dio župa Zagrebaèke biskupije.
Tako je do 1781. godine Bosanska ili Ðakovaèka i Srijemska biskupija posta-
la u Kraljevini Hrvatskoj i Slavoniji druga po velièini biskupija, koja je obuh-
vaæala podruèja izmeðu rijeka Save, Dunava i Drave, tj. prostirala se od
Zemuna do Osijeka i Broda na Savi (današnjeg Slavonskog Broda). Posve-
æenu i objedinjenu biskupiju podijelio je 17. kolovoza 1781. biskup Krtica na
7 vicearhiðakonata, i to: èetiri pod ðakovaèkim vrhovništvom (ðakovaèki,
osjeèki, brodski, vinkovaèki) i tri pod srijemskim vrhovništvom (tovarnièki,
mitrovaèki, petrovaradinski). U veljaèi 1782. Peèuška biskupija je Osijeku,
tj. Bosanskoj ili Ðakovaèkoj i Srijemskoj biskupiji, ustupila „novu naseobi-
nu Kravice2“ pa je u konaènici biskupija obuhvaæala 48 župa s oko 100.000
katolika i 87 svjetovnih (biskupijskih) sveæenika. Poèetkom 1800. osnovan je
od brodskog vicearhiðakonata osmi – kopanièki vicearhiðakonat.3

Župe sjeverne Slavonije u sastavu Pe uške biskupije

Iako je, sukladno s bulom pape Pija VI. „Iterata personarum“, cijelo sla-
vonsko podruèje trebalo pripojiti Bosanskoj ili Ðakovaèkoj i Srijemskoj
biskupiji ipak je 12 župa Valpovaèkog dekanata (župa Bizovac s filijalom
Ladimirevci, župa Broðanci s filijalama Budimci, Èepin, Habjanovci, Mar-
tinci i Poganovci, župa Donji Miholjac s filijalom Rakitovica, župa Harka-
novci s filijalama Ivanovci, Koška i Zelèin, župa Marijanci s filijalama Kuni-
šinci, župa Petrijevci s filijalama Josipovac i Satnica, župa Podgajci s filija-
lama Boèkinci, Èrnkovci i Sv. Ðurað, župa Radikovci s filijalama Èamaga-
jevci, Golinci i Poreè, župa Šljivoševci s filijalama Benièanci, Kuæanci i
Laciæi, župa Valpovo s filijalama Bistrinci, Bocanjevci, Marjanèaci, Nard,
Šag i Vinogradci, župa Veliškovci s filijalama Gat i Tiborjanci te župa Viljevo
s filijalama Kapelna i Èarda-pustara) s podruèja patronata valpovaèkog vla-
stelina Petra Antuna Hilleprand von Prandaua,4 dvorskog dužnosnika na
Beèkom dvoru, ostalo i nadalje u Peèuškoj biskupiji.5
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2 Selo nastalo zapadno od mjesta Adolfovca (današnjeg Višnjevca) i istoèno od sela
Josipovca. Naseobinu od 12 kuæa osnovao je grof Pejaèeviæ, koji je kmetove naselio da krèe
šumu. U naseobini nije bilo ni kapele, ni seoskog kneza, niti se ubirala crkvena desetina. Do
1782. mjesto nije pripadalo ni petrijevaèkoj ni osjeèkoj gornjogradskoj župi. (Od sredine 20.
stoljeæa Kravice su dio Višnjevca i kao mjesto potpuno nestaju.)   

3 Josip Juraj Strossmayer – Biskup…, n. dj. 8, 9.
4 Valpovaèko i donjomiholjaèko vlastelinstvo dobio je 1721. darovnicom hrvatsko-ugar-

skog kralja Karla VI.  
5 Franjo PERÈIÆ, „Nove granice izmeðu peèuške i naše biskupije“, Glasnik Biskupija

Bosanske i Srijemske, br. 50,  Ðakovo, 1922.; Kanonske vizitacije Knjiga III. – Valpovaèko-
miholjaèko podruèje, (prepisao, preveo i priredio Stjepan Sršan), Osijek, 2005., X-XII.



U predgovoru Knjige III. kanonskih vizitacija valpovaèko-miholjaèkog
podruèja prireðivaè dr. sc. Stjepan Sršan navodi da je vlastelin Prandau
„znaèajno doprinio da su ta podruèja ostala pod crkvenom nadležnošæu
Peèuške biskupije, buduæi da je bio naklonjeniji ugarskom plemstvu i peš-
tanskoj kancelariji, a uz to je imao i neke posjede u Baranjskoj županiji sje-
verno od Drave kao i u gradu Peèuhu“.6

Iako je podruèje Valpovaèkog dekanata ostalo pod patronatom Peèuške
biskupije po politièkom ustroju dio je Virovitièke županije sa sjedištem u
Osijeku, odnosno Banske Hrvatske. Stoga se od sredine 19. stoljeæa u crkva-
ma propovijedalo hrvatskim jezikom. Prikljuèenje 12 župa sjeverne
Slavonije Bosanskoj ili Ðakovaèkoj i Srijemskoj biskupiji aktualizirano je u
vrijeme biskupovanja Josipa Jurja Strosssmayera koji se 1852. obratio,
doduše uzaludno, Sv. Stolici. Valpovaèki dekanat je bio 1855. godine naj-
brojniji u cijeloj Peèuškoj biskupiji. Imao je 31.904 katolika (88%), 4.172
pravoslavnih vjernika (12%), 150 Židova i 17 osoba reformirane vjeroispo-
vijesti. Devet godina potom Valpovaèki dekanatski kotar podijeljen je na dva
dijela – Valpovaèki i Donjomiholjaèki.7

Baranjske župe, iako u sastavu nove države, i nadalje sastavnica
Pe uške biskupije   

Nakon propasti Austro-Ugarske Monarhije temeljito se promijenila poli-
tièko-geografska slika jugoistoène Europe. Stvoreno je 1. prosinca 1918. go-
dine  Kraljevstvo Srba, Hrvata i Slovenaca (SHS). Otada pa do 1941. Hrvatska
je bila u sastavu jugoslavenske državne zajednice, koja je tijekom vremena
organizirana upravno-teritorijalno na veoma razlièite naèine. Granice Kra-
ljevstva SHS prema susjedima utvrðene su tek 1919. i 1920. pa su prve godi-
ne postojanja jugoslavenske države u teritorijalnom smislu bile svojevrsni
provizorij.8 Buduæi da je Trijanonskim ugovorom 1921. južni dio Maðarske,
tj. Baranja, pripala Kraljevini Srba, Hrvata i Slovenaca, Sveta Stolica je na pri-
jedlog jugoslavenskog katolièkog episkopata i uz privolu kraljevske vlade u
Beogradu imenovala 1. studenoga 1923. bosanskog ili ðakovaèkog i srijem-
skog biskupa dr. Antuna Akšamoviæa apostolskim administratorom dijela Pe-
èuške biskupije koji se nalazio na podruèju Kraljevine SHS. Sporazumjevši se
s peèuškim biskupom, biskup Akšamoviæ je dekretom 1. prosinca 1923. preu-
zeo Apostolsku administraturu9 te uputio Okružnicu sveæenstvu sjeverne Sla-
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6 Kanonske vizitacije Knjiga III…, n. dj., IX.
7 Isto, XII; Stjepan MAROSLAVAC, Donji Miholjac kroz stoljeæa, Ðakovo, 2007., 67
8 Bosiljka JANJATOVIÆ, „Karaðorðeviæevska centralizacija i položaj Hrvatske u

Kraljevstvu (Kraljevini) SHS“, Èasopis za suvremenu povijest, 1, Zagreb, 1995., 55-58., Ljubo
BOBAN, Hrvatske granice 1918 -1991, Zagreb, 1992., 23, 24. 

9 Crkveno podruèje, obièno dio biskupije, kojim u sluèaju nužde ili sprijeèenosti dijece-
zanskog biskupa upravlja apostolski administrator kojeg imenuje papa i kojemu je neposred-
no odgovoran. (Vidi opširnije Opæi religijski leksikon A – Ž, Zagreb, 2002., 47.)



vonije i Baranje. Okružnicom je odredio sljedeæe: 1. Da se svi župnici, upra-
vitelji župa, kapelani i katehete potvrðuju u svojim službama; 2. Èetiri deka-
na i nadalje ostaju u svojim službama; 3. nestaje jurisdikcija generalnog pro-
vikara; 4. Povlastice, osloboðenje od crkvenog zakona u pojedinim sluèajevi-
ma i druge pridržane sluèajeve svi sveæenici moraju zatražiti od apostolskog
administratora; 5. Sve molbe se moraju uputiti pismeno, a telegrafski samo u
izuzetnim hitnim sluèajevima; 6. Sveæenici pastoralnu okružnicu za vjernike
objavljenu u biskupijskom Glasniku moraju proèitati u svim župnim i filijal-
nim crkvama na onim jezicima koji su u upotrebi u pojedinim župama. Za pri-
jevod se mora pobrinuti župnik; 7. Cjelokupna župna administracija vodi se
na hrvatskom jeziku; 8. Kalendar – direktorij za 1924. može ostati onaj koji je
propisan za Peèušku biskupiju; 9. Buduæi da se svi dekreti, obavijesti sveæe-
nicima i pastoralna administracija objavljuje u biskupijskom Glasniku svi
župni uredi obvezni su od 1. sijeènja 1924. primati Glasnik „na teret župne
blagajne za župnu knjižicu“ te 10. Zapovjeðene molitve u misama moraju se
uzimati prema misalu, i to za Papu, protiv progonitelja Crkve i za suzbijanje
oluje. Novo podruèje obuhvaæalo je sjevernu Slavoniju s 13 župa u dva deka-
nata – valpovaèki (župe Bizovac, Broðanci, Èepin, Harkanovci, Petrijevci i
Valpovo) i miholjaèki (župe Donji Miholjac, Marijanci, Podravski Podgajci,
Šljivoševci, Veliškovci i Viljevo) te Baranju sa 16 župa u dva dekanata – dar-
ðanski (župa Bilje s filijalama Lug, Podravlje, Kopaèevo i Vardarac, župa
Èeminac s filijalama Grabovac, Jagodnjak i Kozarac, župa Darda s filijalom
Tvrðavica, župa Kneževi Vinogradi, župa Luè s filijalom Šumarina, župa
Petlovac, župa Torjanci i župa Zmajevac s filijalama Karanac, Kotlina, Suza i
Kamenac) i branjinvrški (župa Batina, župa Beli Manastir, župa Branjina,
župa Branjin Vrh s filijalama Kneževo i Bolman, župa Draž s filijalom Gajiæ,
župa Duboševica, župu Popovac s filijalom Podolje i župa Topolje). U bisku-
pijskom konviktu u osjeèkoj Tvrði biskup Akšamoviæ je 10. prosinca 1923.
službeno preuzeo upravu u Apostolskoj administraturi. Sjednici je predsjedao
biskup ordinarij, a nazoèili su opat i dekan u Donjem Miholjcu i bivši provi-
kar peèuškog biskupa Karlo Erdélyi, dekan u Petrijevcima Ladislav Charvat,
opat i dekan u Popovcu Alois Zador, dekan u Luèu Karlo Eröss, pravni sav-
jetnik dr. iur. F. Harman i dekan osjeèki Roberto Bezetzky, perovoða. Dva da-
na potom obavio je biskup Akšamoviæ prvi pastirski pohod župama Valpo-
vaèkog dekanata.10

Buduæi da je Baranja u vrijeme Drugoga svjetskoga rata pripala Maðar-
skoj i Miklósu Hortyju, Baranjske župe su kao Administratura apostolica
Baraniae meridionalis „vraæene“ pod upravu Peèuške biskupije.11

468 Z. Živakovi -Kerže: Dva posljednja stolje a ...

10 „Okružnice“, Glasnik Biskupija Bosanske i Srijemske, br. 51, Ðakovo, 1923., 165,
169.; S. MAROSLAVAC, Donji Miholjac kroz…, n. dj., 67-69; Kanonske vizitacije Knjiga I.
– Baranja 1729. – 11810., (prepisao, preveo i priredio Stjepan Sršan), Osijek, 2004., XIV, XV.

11 S. MAROSLAVAC, Donji Miholjac kroz…, n. dj., 71.



Kona no u okrilju Bosanske ili akova ke i Srijemske biskupije

Iako je po Konkordatu iz 1935. godine, koji nije stupio na snagu, Apo-
stolska administratura sjeverne Slavonije i Baranje trebala biti stalno pripo-
jena Ðakovaèkoj ili Bosanskoj i Srijemskoj biskupiji tek Dekretom Svete
kongregacije za biskupe od 30. listopada 1971. to je podruèje odcijepljeno od
Peèuške biskupije i pripojeno Ðakovaèkoj ili Bosanskoj i Srijemskoj bisku-
piji. Dekretom od 24. sijeènja sljedeæe godine apostolski pronuncij u
Beogradu mons. Mario Cagna subdelegirao je biskupa ordinarija Stjepana
Bäuerleina za izvršenje Dekreta Sv. Solice. Bosanski ili ðakovaèki i srijem-
ski biskup Bäuerlein obavijestio je 15. veljaèe 1972. peèuškog biskupa
Jozsefa Cserhatija o Dekretima, a ovaj je 26. travnja potvrdio primitak dopi-
sa i Dekreta te zamolio èetvoricu sveæenika (Marina Blaževa, župnika u
Branjinom Vrhu, Josipa Radièeva, župnika u miru nastanjenog u Baèkom
Bregu, Josipa Revesza, župnika u miru, nastanjenog u Subotici i Ivana Vajdu,
župnika u miru u Donjem Miholjcu) inkardiniranih u Peèušku biskupiju da se
izjasne u kojoj biskupiji žele biti inkardinirani. Biskupski ordinarijat u Ðako-
vu pozvao je 16. svibnja 1972. sveæenike Blaževa, Radièeva, Revesza i Vajdu
da se izjasne. Trojica sveæenika u miru izjasnila su se za inkardinaciju u
Ðakovaèku i Srijemsku biskupiju, a župnik Blažev želio je i dalje da ostane
inkardiniran u Peèušku biskupiju. Izjave su dostavljene peèuškom biskupu
koji je 15. srpnja te godine trojici sveæenika izdao Litterae excardinationis, a
Biskupski ordinarijat u Ðakovu izdao im je 10. kolovoza 1972. Litterae
incardinationis. Sveèani èin pripojenja branjinvrškog i darðanskog dekanata
zbio se 22. listopada 1972. u Belom Manastiru, a tjedan dana potom u
Valpovu pripojeni su valpovaèki i donjomiholjaèki dekanati. Tada su, konaè-
no nakon gotovo dva stoljeæa, podruèja Baranje i sjeverne Slavonije i pravno
(de iure) prikljuèena Ðakovaèkoj ili Bosanskoj i Srijemskoj biskupiji. U
Belom Manastiru je Dekret Sv. Stolice proglašen na sveèanom euharistij-
skom slavlju, uz sudjelovanje svih sveæenika baranjskog podruèja, koje je
predvodio biskup Bäuerlein i koji je održao prigodnu homiliju s osvrtom na
taj znaèajan dogaðaj. Tom prilikom je Dekret o pripojenju uruèen svim
župnicima i proèitan nazoènim vjernicima na latinskom, hrvatskom i maðar-
skom jeziku. U Valpovu su isti èin i misa održani 29. listopada za podruèje
sjeverne Slavonije. Nakon održanih sveèanosti biskup Bäuerlein je iz Ðako-
va o svemu obavijestio Svetu Kongregaciju za biskupe u Rimu, Biskupski
ordinarijat u Peèuhu i Apostolsku nuncijaturu u Beogradu. Time je konaèno
prikljuèenje u okrilje Bosanske ili Ðakovaèke i Srijemske biskupije bilo
završeno.12
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12 Biskupija Ðakovaèka ili Bosanska i Srijemska - Šematizam 1999/2000. (Priredio:
Antun Jarm), Ðakovo, 2000., 51; S. MAROSLAVAC, Donji Miholjac kroz…, n. dj., 70, 71.



Summary

THE LAST TWO CENTURIES OF THE JURISDICTION OF THE DIOCESE OF
P CS IN NORTHERN SLAVONIA AND BARANJA

By virtue of Pope Clement XIV’s “Universi orbis Ecclesiis” decision, the court
in Vienna and the Holy See united the Diocese of Srijem with the Diocese of Ðako-
vo and Bosnia in a personal union on July 9th, 1773. The Bishop of Bosnia, with
Ðakovo as his seat, was at the helm of both of the dioceses. Even though the parish-
es in Srijem, the town of Osijek, and Bosnian Posavina were separated from the
Diocese of Pécs on July 30th, 1781 and integrated into the Diocese of Bosnia or
Diocese of Ðakovo and Srijem, along with some of the parishes in the Diocese of
Zagreb and twelve parishes in the Deanery of Valpovo, they still remained a part of
the Diocese of Pécs. After the collapse of the Austro-Hungarian Monarchy, Hun-
garia’s southern part, Baranja, became a part of the Kingdom of Serbs, Croats and
Slovenes by virtue of the Treaty of Trianon in 1921, but it remained a part of the
Diocese of Pécs. Even though the area of northern Slavonia and Baranja was
detached from the Diocese of Pécs by a Decree of the Holy Congregation for Bishops
on October 30th, 1971, the ceremony of their unification with the Diocese of Ðako-
vo or Bosnia and Srijem was held on October 22nd, 1971 in Beli Manastir and on
October 29th, 1972 in Valpovo. The areas of Baranja and northern Slavonia were then
finally legally (de iure) united with the Diocese of Ðakovo or Bosnia and Srijem after
almost two centuries. 

(Sažetak prevela: Ana Levak Saboloviæ)

Key words: parishes, Northern Slavonia, Baranja, Diocese of Pécs, Diocese of
Ðakovo or Bosnia and Srijem, 18th century, 20th century.  
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